

### 成武县汶上集镇创新思路多方探索

# 着力打造乡村振兴示范村

本报讯(记者 王重庆 通讯员 于林)成武县汶上集镇秦田庄村多方探索,依照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、管理有效、生活富裕”的总要求,以“农业强、农村美、农民富”为目标,把原来的空心化、空巢化、老龄化村庄,逐渐打造成宜居宜业、“一宅变四园”的美丽乡村,成为了乡村振兴示范村。

据了解,秦田庄村共有245户、822人,耕地总面积2405亩,是鲁西南平原地区的一个典型村庄。面对村庄逐步出现空心化、空巢化、老龄化的现状,村“两委”不断创新思路,探索方法,把开展村庄残垣断壁整治和“一宅变四园”活动作为改善农村人居环境,建设宜居宜业、和美乡村的一项重要工作内容,专门聘请浙大设计院专家,联合对全村地域面貌、村民住房、村内残垣断壁、空闲宅院、废弃坑塘、公共场所等详细掌握,对全村污水管网线路、自来水安装、弱线入地等进行合理规划,坚持“微改造 精提升”原则,先从残垣断壁拆除、空闲宅基地着手,保留原有树

木,同时收集群众的废弃砖瓦,就地取材,将围墙打造成艺术墙,将院落改造为花园、果园、菜园和游园。动员干部、党员率先将自家居住院落降低围墙,打造成“四园”,并带动周边群众加入到家园建设中,将闲置院落打造成民宿、农家乐、共富工坊运营场所。通过对村庄建设的提升改造,将村庄建设需求与群众需求紧密结合,不仅让群众参与了进来,而且丰富了村庄场地功能,提升了群众的幸福感、满意度,从而提升了乡村建设水平。

在规划村庄建设的过程中,秦田庄村根据群众的不同需求,打造不同场景。镇党委书记赵中国告诉记者:花园旁的院落是村老书记田素魁家。老书记在80年代开展工作,村里没有活动室,大事小情都在家门口商议。谁家有了矛盾,老书记把他们叫到这里来调解,很快就握手言和。直到现在,这里也是干部群众商讨村内事务、化解群众矛盾的地方。同时,也成了外来游客摄影、拍照、写真、创作、打卡、浏览、驻足、观赏的必到之处。

花园区域旁住着一位百岁老人,经常能够看到老人脚踏三轮车,在街道上遛弯。在这里还能看到更多的老人,三三两两聊着天,其乐融融,温馨幸福。

走进“老家的巷道”,看到这条巷道保留了原有的传统树木,采用青砖铺地、泥墙修复等手法,展现了古朴自然的生态效果。在巷道两侧的墙壁上,展示着鲁西南的方言俚语,既生活化又具有地方特色,十分有趣。街道南口,有一座休闲凉亭,还有一台加工米面的石碾磨盘,供群众观赏游玩。同时,运用村里的废弃坑塘打造了无动力儿童乐园,把活动空间与自然环境优美融合。

汶上集镇党委书记赵中国告诉记者:秦田片区通过党组织领办合作社,流转土地2000余亩,建设大棚246座,其中秦田庄村流转土地600余亩,参与流转群众82户,通过招募市场主体运营,形成了村庄运营管理、团队运营、群众出土地的运营模式,促进了三方联合共富。产业园主要种植羊肚菌、番茄、南瓜、葡萄、草莓、西瓜

等蔬果。秦田庄村合作社通过运营大棚种植,每年能增加村集体收入20余万元。与此同时,群众依托产业园能够实现“一地生三金”,即流转土地的租金、产业园务工的工资、产业园收益分红的股金,丰富了增收致富渠道。目前,产业园带动周边群众就业300余人,秦田庄村实现就近就业130余人。同时,秦田庄村通过整合省派第一书记资金,建设了6000平方米的为民服务综合体,涵盖了党建阵地、便民服务、公共医疗、共富车间、红色教育等五大模块,满足了群众需求的多元性,让秦田庄人家真正实现了“家的延伸”。

汶上集镇党委、政府大力推进成武县“百企入村 万人就业”工程。截至目前,像这样的人村企业,全镇达128家,其中服装企业78家。同时以此为依托,深入开展“党建引领 万民共富”活动,对全镇的企业招工、群众用工需求进行双向摸排整合,并把村内闲置的房屋打造成为“共富工坊”,通过系列措施,带动群众实现家门口就业致富,同时促进了村集体增收。



在福瑞工艺礼品有限公司,工人正有条不紊地忙碌着



顾家、挣钱两不误,在此务工很满意

## 产业招引带动滩区致富

东明县焦园乡抓产业、调结构、促转型,通过产业招引带动滩区发展的富民兴村之路。

日前,在东明县焦园乡雨露新村的菏泽福瑞工艺礼品有限公司,车间的空调送来了丝丝凉风,赶走了夏天的燥热。制皮、充棉、缝纫、检验……工人们有条不紊地忙碌着,一个个憨态可掬的毛绒玩具摆放在一旁,非常可爱。雨露新村村民高娟因为家里孩子上学需要接送,无法外出务工,就在这家玩具厂上班。高娟满意地说,她在这里上班一年多了,厂里不但有空调开放,环境好,而且中午还管饭,一天能挣100多块钱,还不耽误接送孩子。

在毛绒玩具手工缝合车间,10多位戴着老花镜的村民正忙着“穿针引线”。王贵鸽告诉记者,平时自己一个人在家闲着没事干,听说村里开了家玩具厂,而且还有很多年纪大的都在这里干活,她也跟着报了名。“没想到80岁了还能挣到工资,关键是还有人做伴儿,真不孬。”王贵鸽高兴地说。

菏泽福瑞工艺礼品有限公司负责人杨倩倩介绍,公司的职工全是本村或周边村的村民,主要是家庭妇女和老人。他们可以根据年龄、身体状况自由选择适合的工种,公司也会尽最大努力为他们提供舒适、宽松的工作环境。

据了解,该公司已形成了产品加工、贸易销售一体化的产业链模式,产品销往美国、法国、德国等国家,年实现外汇收入3000余万元。公司依托“企业+农户”模式,多点建立共建共享体系,目前,玩具加工产业已辐射20个村庄,累计带动就业1000余人,帮群众增收近1500万元,取得了企业获益、群众增收的双赢效果。

同时,焦园乡已与广东新农人农业科技集团股份有限公司合作,在二号村台建设的5000平方米厂房即将完工。项目涉及农产品保鲜存储、农业托管、农产品深加工等领域,预计可带动当地1000余人就业。

通讯员 俞付洋 刘汉功 记者 彭传军



盛夏时节,瓜果飘香。近日,鄄城县古泉街道何桥村思牧生态农场的李子熟了。一棵棵李子树上挂满沉甸甸的果实,园子里果香阵阵。农场负责人张海武穿梭在果园内,查看李子的成熟度,适时安排工人采摘。记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 摄



成武县纪委监委组织开展优化营商环境专项监督,深入企业生产和项目施工一线,聚焦优化营商环境关键环节、重点工作,严查在服务企业中存在的不作为、慢作为、乱作为等腐败和作风问题,助推惠企助企政策落地见效。图为近日该县纪检监察干部到企业实地走访了解相关情况。记者 王重庆 摄

## “五个着眼”提高四源四进工作质效

本报讯(通讯员 王宗立 李腾)近日,笔者采访了解到,成武县在全省社会稳定风险隐患大排查大化解和社会治安治理两个专项行动中,坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“四源”为收集矛盾纠纷重要渠道,以“四进”为化解矛盾有力举措,“五个着眼”高效妥善化解各类矛盾纠纷,使群众幸福感、获得感、安全感不断增强。

着眼重访,化解“政源”纠纷。该县对拨打12345市长热线三次及以上反映问题的纠纷,由县“四源四进”工作站整合多个部门,实行“一案一策、一案一专班”联合调处。对化解进度定期联席调度,确保化解成效。1至4月份,县矛调中心共收到涉及供暖、养老保险、医疗事故等方面“政源”转交事项31件,在矛调中心统一调处31件,已化解21件,10件正在调解。

着眼减负,化解“警源”纠纷。针对每天接到100多起警情、基层警务负担过重的实际,该县将大量非治安、非刑事警情转入“四源四进”工作站,由工作站通过分析、研判、分流,转办至各镇(街)、单位调处,既节省了警力资源又保证了群众诉求。今年以来,县矛调中心接收110指挥中心转来矛盾纠纷895件,成功化解875件,其余正在攻坚化解中。

着眼和解,化解“诉源”纠纷。该县将诉源纠纷分流到各镇街,由村(社区)人民调解委员会以合理合法的方式进行化解。今年以来,接收诉前纠纷698件,成功化解623件,正在调解的66件。

着眼积案,化解“访源”纠纷。为切实提升信访积案化解成效,该县矛调中心与信访局协作,积极推进镇(街道)“联合接访+访调对接+多元化解”机制全覆盖。着力对涉及养老保险、医疗事故、邻里纠纷、征地拆迁、经济纠纷等领域积案进行集中攻坚。今年以来已成功化解积案68件。

着眼基层,用好人民调解。该县出台《关于加强人民调解组织规范化建设的意见》,吸收驻村干部、律师、村(社区)法律顾问、“五老”、红白理事等长等组成村(社区)人民调解委员会,根据各自擅长的领域,分类建立调解人员专家库,常态化开展基层矛盾纠纷排查化解工作,力争“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。截至目前,该县共建立健全人民调解委员会495个,其中包括县级人民调解指导委员会1个、镇(街)人民调解委员会13个、村(社区)人民调解委员会469个,专业、行业及企业人民调解委员会(包括道路交通事故纠纷、医疗纠纷等)12个,实现了县镇村三级人民调解组织全覆盖。



### 强化党内关怀 激发党员队伍活力

# 成武县积极开展「红色孝贤」活动

进行防霉防潮处理,收叠整齐放入衣柜。老人感动地说:“我们现在年纪大了,清洗大件衣物确实有些吃力,感谢这些孩子们。”

成武县将“红色孝贤”活动细化为14类党员关怀和作用发挥事项清单,实行积分管理,提高党员参与活动积极性,增强活动成效。结合工作实际,孙寺镇党委创新开展“派单式”活动,苟村集镇党委创新“2对1”服务机制等,强化了对老党员、生活困难群众等重点群体的精神激励、人为关怀和物质帮扶,增强了党组织的向心力、凝聚力和感召力。

九女集镇陈庙村党员陈海东作为“红色孝贤”村党员服务队带头人,带领村内党员主动对接老党员和困难党员群众,获得党员群众的一致认可。在6月份的“党建引领 争做先锋”活动评选中,被评为“先锋党员”,可以享受就医、餐饮、住宿、购物等优质服务,同时,可免费健康体检,免费乘坐公交车。

截至目前,成武县已开展“红色孝贤”志愿服务120余期,服务老党员、困难群众和特殊困难群众12230余人次,60余名老党员走上村级讲台讲党课,提出意见建议60余条,化解问题矛盾130余件。

本报讯(通讯员 柳非非 冯宁宁)“他们每周都来看我,还帮我打扫卫生、清洗衣物,感谢党组织的关心。”成武县苟村集镇大曹庄村困难老党员吕克点说。近日,成武县以“党建引领 争做先锋”为理念,积极探索“党建+服务”模式,深入开展“红色孝贤”活动。成立38支以村“两委”干部、在家党员、先进分子、乡村好青年等为主力的服务队,针对老党员、生活困难群众和特殊困难群众等群体,按照年老无劳动能力、家中变故、空巢独居等情况进行分类,按需精准制定服务清单,建立健全服务台账,有针对性地送去党的关怀和温暖。

同庄村老党员王玉德种植了3亩大蒜。每年这个时候,老人的儿子都会回家帮助拔蒜,但今年老人的儿子因为工作原因没有办法回家,这可急坏了王玉德老人。老人将这一问题反馈给党员志愿者。志愿者们二话不说,带着工具来到老人蒜地帮忙干活。看着志愿者们忙碌的身影,老人激动地说:“这些孩子自己家里也有蒜地,他们自己顾不上收,还来帮助我,真是不知道说什么好了。感谢党组织,谢谢你们!”党员志愿者柳非非说:“这些老党员和困难群众都是需要帮助的,他们也是看着我长大的。为他们提供服务,是我作为一名年轻党员应该做的。”

在村“两委”成员的带领下,志愿者们热情高涨,身着“红马甲”,手持扫把、抹布、铲子等工具,在老党员家中开展“大扫除”。大家分工协作,收拾屋子、擦拭桌面、拖地、清理卫生死角……党员志愿者们还为服务对象提供药箱清理、家务整理、衣物清洗、陪同就医、健康体检等服务。

在孙寺镇小集村老党员吴合同家里,志愿者为他打扫卫生,维修电风扇,更换灯泡,清洗大件衣物和床单。真诚的服务深深打动了这位参战老党员,老人高兴地说:“党和政府这么照顾我、关心我,我要自觉地参与到人居环境提升中来,当好模范带头人,对得起党和政府对我的厚爱。”

在苟村集镇刘海村,志愿者们早早来到村内老党员、独居老人家中,收集需要清洗的衣物,并帮助老人清理卫生。他们将老人家换下的厚被褥、厚衣物清洗晾晒后,再帮老人

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

# 关爱未成年人 关注祖国未来

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人